

Педагог, ученый, руководитель

(Окончание. Начало на 3-й стр.)

В тяжелые 90-е годы, время развала СССР и массового прекращения производства сельскохозяйственной техники на заводах бывших союзных республик руководство ЦНИИМЭСХ Нечерноземной зоны СССР в лице его директора – академика ВАСХНИЛ И.С. Нагорского и заместителя директора по научной работе В.Н. Дашкова, который был ответственным за научную составляющую работы коллектива института, в условиях ограниченного финансирования, сумели направить его деятельность на расширение номенклатуры производства сельскохозяйственной техники белорусскими заводами.

Главной целью при этом было обеспечение потребности сельскохозяйственного производства страны в соответствующих машинах и запасных частях к ним, что также обеспечило «выживание» белорусских заводов.

В это время институт начал реализацию программно-целевого метода организации работы и выступил инициатором, разработчиком и даже головным исполнителем ряда совместных научно-технических программ союзного государства Беларуси и России («Лен», «Картофель», «Молоко», а позднее «Плодоовощеводство»).

Научные исследования и конструкторские работы, выполненные совместно разработчиками из России и Беларуси, позволили существенно повысить научно-технический уровень оборудования для молочно-товарных ферм и способствовали развитию его производства в этих странах. Были разработаны автоматизированные доильные установки типа «Елочка», «Тандем», «Параллель», а также другое оборудование и освоено его серийное производство на заводах Беларуси.

Было предложено сформировать Республиканскую программу создания сельскохозяйственной техники, машин и оборудования для производства и переработки сельскохозяйственной продукции на 2002–2005 годы.

Работа над этими программами позже позволила разработать Систему машин для реализации ресурсосберегающих технологий получения сельскохозяйственной продукции и программу мер по ее выполнению на 2006 -2010 годы. По инициативе В.Н. Дашкова было предложено сформировать ГНТП «Белсельхозмеханизация», и он

был утвержден ее научным руководителем. Продолжительное время В.Н. Дашков входил в состав Бюро отделения аграрных наук НАН Беларуси и НТС Министерства сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь, а также в специальный межведомственный координационный совет по проведению единой технической политики в сельскохозяйственном машиностроении и механизации агропромышленного комплекса, принимал активное творческое участие в выполнении государственных научно-технических программ «Ресурсосбережение», «Энергосбережение», «Агропромкомплекс» и «Импортозамещение».

В.Н. Дашков внес существенный вклад в развитие отечественного сельхозмашиностроения. За 2002–2006 годы коллективом института под его руководством были разработаны и переданы на заводы-изготовители 94 новые модели сельскохозяйственных машин. Все это позволило повысить уровень самообеспеченности Республики Беларусь современной сельскохозяйственной техникой, который увеличился с 13 % в конце 90-х годов прошлого века до 85 % в 2006 году. При этом значительная часть данной техники поставляется на экспорт.

Как руководитель научной организации В.Н. Дашков значительное внимание уделял развитию международных связей и широкому ознакомлению ведущих ученых с новыми зарубежными разработками и тенденциями развития сельскохозяйственной техники и технологии. Работники институтов постоянно посещали зарубежные выставки и научные конференции, что способствовало росту научного уровня разработок и появлению в Беларуси современных машин.

Международная известность В.Н. Дашкова способствовала БелНИИМСХ начать реализовывать возможности международного разделения труда при разработке и производстве новейшей сельскохозяйственной техники. Были проведены успешные переговоры и освоено с заинтересованными фирмами совместное производство ряда машин, которые ранее не производились не только в Республике Беларусь, но и в бывшем СССР.

В.Н. Дашков занимает активную позицию при формировании направлений развития аграрной науки что обеспечивает эффективное использование финансовых средств, проводит большую работу по отбору актуальной научной тематики. Он являлся с 2007 года 5 лет



На испытаниях опытного образца белорусского картофелеуборочного комбайна.

председателем Государственного экспертного совета по производству, переработке и сохранению сельскохозяйственной продукции Государственного комитета по науке и технологиям Республики Беларусь.

Несмотря на занятость научной работой и административными обязанностями Владимир Николаевич постоянно занимается общественной работой. В годы перестройки он избирался депутатом Первомайского районного совета народных депутатов г. Минска, работал на общественных началах в органах народного контроля, избирался членом Минского горкома профсоюза работников АПК.

За свои трудовые заслуги В.Н. Дашков награжден юбилейной медалью «10 лет союзному государству Беларуси и России», Почетной Грамотой Совета Министров Республики Беларусь, Почетными Грамотами Министерства сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь, Министерства промышленности Республики Беларусь, Национальной академии наук Беларуси, Государственного комитета по науке и технологиям Республики Беларусь, многочисленных предприятий и организаций, имеет Благодарность Министра сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь.

Пожелаем Владимиру Николаевичу крепкого здоровья и новых творческих достижений!

И.С. КРУК,
проректор по научной работе БГАТУ, канд. техн. наук, доцент
В.Б. ЛОВКИС,
декан АМФ БГАТУ, канд. техн. наук, доцент
С.А. ДРОЗД,
заместитель декана по воспитательной работе АМФ, канд. техн. наук